

后勤周报

安全专刊

围绕学校中心工作 提供优质服务和有力保障



后勤官网



后勤微信公众平台

2020年 第9期 总第187期
主办：后勤服务中心办公室

暑期安全指南, 快乐过暑假, 安全不放假

(来稿:段征)随着社会的发展,我们的生活空间也在随之扩大,为了不受到伤害,我们必须自己提高安全意识。安全无小事,防患未然,要谨记每个人的生命只有一次,防止生命受到伤害,也是最主要的内容。

1. **新冠疫情防控**, 科学规范戴口罩, 防控新冠仍重要。生活作息要规律, 睡眠锻炼不可少。经常洗手讲卫生, 预防传染要记牢。饮食营养宜均衡, 食品安全要留心。休息放松很重要, 沟通交流多加强。2021年暑期临近, 全球新冠肺炎疫情仍高位流行, 变异毒株传播能力强, 我国外防输入的风险和压力始终存在并有所增大, 发生零星散发病例、甚至局部地区聚集性疫情的风险丝毫不能忽视。

2. **交通安全**, 手机成为了我们生活中不可缺失的一部分, 甚至在走路时候也在低头玩手机。这会极大提高我们发生交通事故的可能性, 所以我们在出行的时候一定不要边玩手机边走路, 在乘坐车辆时, 一定要系好安全带, 在出外游玩时, 也要提高警惕, 不坐无牌无证的“野车”, 在横过道路时, 要遵守交通规则, 切勿乱穿马路, 走路时要注意路况。夏季温度过高, 汽车在露天场地长时间曝晒, 车内温度急剧升高, 很容易引发某些潜在安全问题, 所以排除这些安全隐患极其重要, 除了案例中提到的打火机, 以下这些物品也不宜放进车内。

3. **用电、防火安全**, 火灾发生会造成重大的财产以及生命损失, 而发生火灾大多数的原因是我们在宿舍使用大功率用电器。在室内可能有些人充电的插孔不够用, 所以他们会选择使用插排、在洗完头之后会用吹风机或者卷发棒, 这正是我们使用大多数的大功率用电器、当宿舍没有断电时, 外出前没有拔掉充电器, 这些都是大多数火灾的发生原因。如果遇到火灾, 及早报警, 减少

损失; 先救人, 后救火; 紧闭门窗, 切忌贸然开门; 组织人员疏散, 安全撤离现场。

随着生活水平的不断提高, 家用电器越来越多, 如果使用不当往往会带来不可弥补的损失。我们要做到不用湿手触摸电器及开关, 更不能用手指触碰插座。使用中如果发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况, 应立即关掉电源开关, 停止使用。电器使用完毕后应拔掉电源插头。不能私自乱拉乱接电线, 以防触电和火灾。电动车在家充电要避免过充造成火灾事故! 定期检查家中的各种电器和线路, 发现有异味、变形等情况及时维修, 杜绝电气火灾。要有意识地去认识家里电源总开关, 学会在紧急情况下关断电源。发现有人触电要设法及时关断电源; 或者用干燥的木棍等物将触电者与带电的电器分开, 不要用手直接救人。

4. **燃气安全**, 安全使用燃气, 确保家庭平安。使用燃气器具时, 人不能长时间离开, 以防熄火造成燃气泄露引发火灾事件。使用燃气器具时, 应充分保证室内的通风, 保持足够的氧气, 防止燃气中毒。使用燃气器具结束, 必须立即关闭家庭总阀门。晚上临睡前要检查是否关闭总阀门。需要注意的是: 各位老师最好不要让孩子独自使用燃气器具, 玩弄燃气阀门; 并且经常检查家里的燃气器具, 防止漏气。

5. **居家人身安全**, 家是温馨的港湾。但是, 近年来居家人身伤害事故也在不断增加。居家人身安全也是人生中的必修课。年龄较小的儿童在家洗澡, 老师们最好在旁陪护, 严防溺水。地面有水时要慢走, 尤其洗澡时, 谨防滑倒摔伤。尽量不要让年龄较小的孩子单独在家, 避免出现高空坠落、触电等各种安全事故。夏季高温, 穿着较少, 谨防烫伤。防尾随。

独自一人乘坐电梯或出入小区偏僻路段时, 遇有形迹可疑人员, 大声喊人并快速离开, 或向人多地方走。

6. **饮食安全**, 当我们发现美食时, 一定会忍不住去吃, 但在购买的时候一定要观察它是否卫生。尤其是在疫情期间, 太多人没有出去吃饭, 导致在能够外出之后会去吃一遍这些天心心念念的食物。从而导致了暴饮暴食, 狂吃那些不健康的食物, 这样会对我们的身体造成一些危害。不要过多的吃零食, 不要在冰箱里常备冷饮、冰淇淋, 要多给孩子吃优质高蛋白的食物, 例如瘦肉、鱼虾、豆制品、牛奶、鸡蛋等, 减少糖分的摄入量。

7. **乘坐电梯**, 日常生活中, 我们几乎每天都会使用到电梯, 暑期大家都回去各种商场, 所以安全乘坐很重要。

电梯乘坐请注意: 超载会导致电梯无法运行, 请耐心等待下一趟电梯。请不要用手推门、撬门, 以防电梯门开时手被卷进门缝, 非常危险! 不要在电梯内嬉戏打闹, 在电梯里嬉闹, 会给周围乘客带来困扰。同时可能导致电梯骤停, 造成乘客被困。发生火灾或地震时, 可能出现的供电中断会导致电梯无法运行, 此时请勿使用电梯逃生。为避免电梯门突然打开造成跌倒, 候梯时请与电梯门保持一定距离。在电梯门口玩耍, 可能会给其他乘客带来困扰, 还有可能发生碰撞。如携带宠物, 请注意不要让电梯门夹住宠物牵绳, 以免造成危险。

8. **诈骗套路多**, 我们要严加防范。不要轻信来历不明的电话和信息, 不要透露自己和家人的个人信息, 不向陌生银行账号转账汇款。如需汇款, 请认真核实对方账户、身份信息及转账事由。一旦遭遇诈骗, 立即拨打110报警。诈骗手法千万种, 但万变不离其宗。

杭州电子科技大学宿舍发生火灾，现场浓烟滚滚！

（摘自：浙江传媒学院新闻与传播学院、潇湘晨报）2021年4月27日晚，杭州电子科技大学一学生宿舍内起火，所幸无人员伤亡。网传视频显示，一栋楼被火光映照得通红，滚滚黑烟直冲楼顶，消防车辆已赶赴现场处置。

经过一个小时，火被扑灭，据杭州电子科技大学一位住在18号楼的同学（在16号楼的对面）描述当时听到了一声剧烈的爆炸声，而后发现对面着火。同学们的反应比较迅速，目前没有人员伤亡。十点二十分，他到了楼下的广场，16号楼的宿舍已被封闭，学校正在排查起火原因，这栋楼的学生都被安置在小广场。

另一位正在学校外围观的杭州电子科技大学的同学表示，着火的寝



室是5人寝，先到达火灾现场的是学校的机动队。消防员在火警约8分钟后，到达现场。目前宿舍楼下设立警戒线，整栋楼不能进入。

附近一家餐饮店老板告诉新闻记者，事发晚上8时左右，他隔着一条街都能看到黑烟。据当地媒体报

道，晚8时07分，杭州消防指挥中心接到报警：钱塘区2号大街杭州电子科技大学宿舍发生火警。指挥中心随即调派3个消防救援站8辆车赶赴现场。晚8时24分，救援力量相继到场并展开扑救。晚8时39分，火势被扑灭，现场无人员伤亡。目前，起火原因还在核实中。

但像宿舍里起火原因，一般都是大功率电器，或者说是违规电器造成的，其实，各高校宿管委等工作人员都会定点排查这种大功率的违规电器，目的就是为了防止火灾发生。因为一旦宿舍里面的火灾发生了的话，危急的是不仅仅是一个宿舍里面的人，以及财务更多的是一栋楼的人的生命安全，以及财务所以说我们一定要防患于未然。

突发！上海大学宿舍楼起火，凌晨3点学生全部撤离

（摘自：腾讯网、新华网）2020年9月13日凌晨3点左右，在上海大学的宝山校区南区一栋宿舍楼里，突然发生了火灾。短暂的混乱之后，大家有序地撤离了失火的宿舍楼到达安全的地方。随后各个宿舍自主清点了一下人数，确定无人受伤。

据了解，当时大概是凌晨3点左右，突然有人喊道“着火啦！”，随后一些醒来的人确定这不是恶作剧后，大家纷纷叫醒已经睡着的同学，短暂的混乱后，大家开始有序撤离了宿舍楼。而从现场拍摄的视频来看，火势不小，尤其是在晚上，可谓是火光冲天。随后消防人员立即赶到，很



快控制住了火势，并将其扑灭。

亲历了火灾的同学记录下自己劫后余生的经历：三点二十左右被室友喊醒说着火了，打开窗帘往外一看直接惊呆了，一片火光。害怕火势蔓延所以我们选择下楼逃到安全的地方。对面楼的窗户阳台全在冒烟，住在高

层逃不出去的女孩子们在阳台挥舞着手电求助。等我逃到安全区的时候消防员已经把火基本上扑灭了，从浓烟中救出了很多人，那些女孩子们身上脸上都被熏黑了。后来宿舍人员的清点，能回宿舍的都回了宿舍。“第一次感到离灾难这么近，好不容易睡着后就做了噩梦，七点多惊醒……”

有网友发微博称：起火原因疑似“有人抽烟，烟头掉在一楼塑料垃圾桶上着火的”。但火灾事故发生的原因仍在调查中，等待官方通报。在这里也提醒大家，在生活中一定要注意预防火灾，避免因为一时疏忽，对人的生命和财产造成巨大损失。

（编者按）校园火灾事故：2020年9月29日成都理工大学早晨芙蓉宿舍楼失火，着火处在四楼，顶楼学生在火灾发生十几分钟后才知道，现场学校处理不当，学校管理人员没有通知疏散，四楼以上学生冒着浓烟冲下楼，因为事情发生时没有应急处理，学校没有对受害学生进行有效的安抚，事后还在进行封口控评，由此学生有很多意见。2020年10月16日18时30分，番禺区广州大学生活区一楼房发生火警，广州市消防救援支队接到报警，调派辖区6个消防站，13台消防救援车辆、62名指战员赶赴现场处置，迅速将现场火势控制，19时01分扑灭。燃烧面积约8平方米，无人员伤亡，火灾原因还在调查中。

宿舍用电安全是消防工作的重中之重，近几年，各高校的学生宿舍屡有起火事件发生，有的还酿成火灾甚至特大火灾。在此，要注意以下几点防火安全常识：1、在室内吸烟、生火、玩火、焚烧物品等，点燃蜡烛及蚊香等需有人在场，用不燃物支垫，并远离可燃物。2、不在电线灯头、灯管等电器设备上搭挂衣物或烘烤物品。3、不携入或私存易燃、易爆、有毒以及有腐蚀性、传染性等妨碍公共安全和卫生的危险物品。4、不将插座、电器等带电体放于床上，禁止电线、电器从席子下穿过或与可燃物连接。5、不在宿舍内私接电线，要做到线路规范。使用的插座、电线等必须符合安全质量标准，电器安装符合有关规范，发现破损，要及时更换。6、禁止私自拆卸水暖设备、电气设施，私自修理供电设施，谨慎使用热的快、电磁炉等大功率电器。7、人员离室锁门时，务必检查并关闭窗户及电灯、电扇、电脑、充电器等所有电器设备的电源。

山东一中学56名学生疑集体食物中毒，学生：豆腐发臭馒头有虫

（摘自：腾讯网）2020年6月4日，山东临沂费县梁邱一中学，有家长反映，自家孩子在学校出现腹泻头晕发热等状况。

据了解，该校56名学生在校食堂吃饭后，陆续出现腹泻、呕吐等症状，须送院治疗。费县有关部门周五（5日）通报，指尚有29名学生留院观察。有学生指，当天吃到的豆腐

已发臭，馒头内更有蚊子。事故起因有待调查。

事后，有该校学生透露，他当天在校内吃了豆腐、凉拌番茄、馒头等食物，其中豆腐“有点发臭，不好吃”，馒头内更有蚊子。他续指，涉事共约100多人，大半同学出现头晕、腹痛、腹泻、呕吐等症状，更有部分学生发烧。另据有关部门通报，

事件发生后，县有关部门已立即成立工作专班，组织教育、卫健、疾控、市场监管、公安和梁邱镇开展治疗，大部分学生经初步治疗后，症状已消失。

县疾控中心已对学生所吃饭菜及饮用水进行采样检测。待化验结果出具后，将视情进行处理，结果向社会公布。

南宁学院学生食堂就餐致食物中毒，校方回应涉事餐厅已停业整改

（摘自：搜狐网）9月20日有人反映，在南宁学院里面的学生在吃了食堂烤肉饭之后，就出现了食物中毒的现象，在晚上就被救护车给送去医院进行了治疗。

之后有记者向南宁邕宁区医院证实了这件事情，9月20日确实有南宁学院的学生，被送到了医院的急诊科进行治疗，目前已经有一部分的学生已经痊愈出院。但是还有一些同学比较的严重，已经被转为了住院治疗，有一位学生爆料称学校是因为，在疫情期间进行了封校管理。

但是学校当中的食堂卫生是十分的令人堪忧，当天放学之后有几十名的同学在吃完之后烤肉拌饭之后，

都相继地出现了呕吐不止的现象。

随后120来到学校当中将这些学生给送往医院，学校食堂里面的卫生也都是每天遵循管理部门的要求，来进行检测，检测之后就放到一个小盒子里面留样。

但是这名学生质疑，学校并没有给这些物品来进行检测如果是真的检测了，那为什么还会有学生中毒的迹象呢？南宁学院的一些学生也在网上发布说，今天的晚饭是有问题的，吃过烤肉拌饭的同学也一直不停的在呕吐，希望他们不要有事，并警告大家不要去吃二楼的烤肉拌饭。

记者在收到学生们的投诉之后，也向学校里面的工作人员询问，工作

人员说有过类似的事情发生。

目前这所学校里面的领导，已经交了一份报告给教育厅，但是这所学校里面的宣传部并没有给出特殊的宣传。

南宁学院的党委副书记，在9月21日就去医院看望食物中毒的学生，目前这件事还在调查当中，因为学校食堂的不安全导致了学生们中毒，现在食堂的餐厅学校也已经停业在进行改正。

一所学校的食堂卫生一定是要检查合格的，更是要让学生们吃饱饭、吃好饭、吃安全的饭，对待学生们的饮食安全，就像是要对待自己孩子的饮食安全一样上心。

校园食品卫生安全事故汇总

（摘自：腾讯网、搜狐网、百度贴吧）2020年9月22日至23日，黑龙江省哈尔滨市呼兰区幸福小学、建国小学、沈家中学、腰堡一中，4所学校的学生相继出现呕吐、腹泻等症状，疑似食物卫生问题导致。回忆事发前的饮食，一名学生说：“当天（23日）中午吃了西红柿炒蛋、鸡肉炖土豆，还有一个肉菜，西红柿炒蛋有些酸味了，肉好像也没做熟。”为事发学校送餐的企业为哈尔滨市裕美餐饮配送有限公司，该公司于一个月前刚刚获得了食品安全管理体系认证，认证范围为“热食类食品制作及餐饮配送”。目前该公司已经停业。

2020年9月23日，黑龙江省鸡西市所属密山市二人班乡小学发现有个别学生出现呕吐腹泻症状。黑龙江省、鸡西市和密山市疾控中心相关

人员综合分析认为该事件为诺如病毒感染疫情。

2020年6月9日，江苏省宿迁市泗洪县梅花镇中心小学疑似发生食物中毒事件，多名学生被送医，截至6月10日上午，还有4个孩子在留院观察。

2020年9月24日，四川省成都市锦江区贝多彩幼稚园小班25名儿童中有11名儿童回家后持续出现呕吐、腹泻等症状。区疾控中心检测出幼儿排泄物中诺如病毒呈阳性。

2020年9月27日，安徽省郎溪县卫健委接到县中医院报告，郎溪县励志中学有部分学生近几日连续出现呕吐、腹泻症状，县疾

控中心对接受治疗的学生进行了调查，确定为诺如病毒感染。



（编者按）炎炎夏日，有些人可能就在饮食卫生方面上有所疏忽。

购买食品时应到正规商店购买，不买校园或住所周边、街头巷尾的三无食品。购买正规厂家生产食品，尽量选择信誉度好的品牌。仔细查看产品标签。食品标签中必须标注：产品名称、配料表、净含量、厂名、厂址、生产日期、保质期、产品标准号等。

预防食物中毒，首先要讲究个人卫生，做到勤洗澡、勤换衣、勤剪指甲、勤理发，勤换床单和被套、勤晒被褥。保持卧室环境的清洁卫生，养成饭前便后洗手、不暴饮暴食的良好习惯。其次做到“六不吃”，不吃生冷食物、不吃不洁瓜果、不吃腐败变质食物、不吃未经高温处理的饭菜、不喝生水、不吃零食。再就是要从食品标签上注意识别食品质量，选择安全的食品是把住“病从口入”的第一关。



(摘自：腾讯网) 2021年3月9日，在河南省安阳市安阳县白璧镇铜雀路发生了一起交通事故，一辆满载学生的校车与一辆货车发生事故后发生侧翻。目前，校车及货车内的驾驶员与学生均被救出。现场视频显示，两车疑似发生擦挂事故致使两车侧翻，地上掉落有玻璃和砖块，校车内的学生被救出来以后，吓得坐在地上哇哇大哭。目前，事故双方驾驶员均已被控制，受伤人员转至医院进行救治。

据安阳县公安局3月9日发布的

突发！安阳一校车与大货车发生事故侧翻

通告称，事故共计造成两辆车损，校车中两名学生轻微擦伤，伤者在经医院处理后已经无恙出院。校车内学生在经心理医生、幼儿教师及家长介入后已暂时在家中休息。目前，事故原因仍在进一步调查中。

据相关媒体之前报道的案件显示，校车事故的发生，绝大部分是因为驾驶员的操作问题，继而少量原因为校车问题（除了小型幼儿园用劣质面包车超员等情况）。拿2011年12月在江苏徐州发生的12.12校车侧翻事故来说，该事故发生时车上有29名学生，因驾驶员未按要求提醒和检查系安全带，致使驾驶员在遇到事故（躲避一辆人力三轮车）侧翻致路边60公分深的水沟内，致使15名学生抢救无效。一个操作失误、一个提醒检查不到位，就使得15个家庭陷入

到悲痛当中。

与校车抢行、不礼让校车，往小了说这是不文明驾驶、危险驾驶行为，往大了说，这就是在毁坏祖国未来的花朵，不仅违法，而且还要遭到世人的唾弃与谩骂，万一出事了，还要背负一世骂名，受到法律的惩处，后果非常严重。

而身为一名校车司机，应该明白自己身上的担子有多重，校车司机不仅仅只是一份职业、一份收入，同时更是一份责任，担负着许许多多家庭的未来和希望，家长把孩子托付给了司机，司机就要为孩子的安全负责。

校车司机开车上路一定要遵守交通规则，时刻提醒自己，牢记使命勿忘担当，不超速、不抢行、不冒险驾驶、不危险驾驶，时刻把学生安全放心上，把家长嘱托记心中。

痛心！一校车与货车相撞，致4死9伤.....

(摘自：禹州江湖) 据禹州融媒消息，2020年9月23日7时56分，豫S237线禹州市花石镇白龙村路段，发生一起交通事故，一辆货车与一辆搭载18人的面包车相撞，事故共造成4人死亡，9人受伤。

据媒体此前报道，当日8时左右，许昌市禹州花石镇发生一起车祸，一辆大货车与一辆幼儿园的接送车相撞。现场群众拍摄的视频显示，幼儿园接送车为一辆面包车，车的右前部被撞，大货车轮胎下面躺着两人，现场比较惨烈。

据附近群众称，事发地为花石镇东升幼儿园门口。当时，幼儿园接送车内有十几名幼儿，其中3名幼儿和一名老师受伤严重，事发后被紧急送往医院。

有群众告诉记者：“当时幼儿园校车已经到了校门口，准备拐进幼儿园的时候发生的事故，有伤亡。因为幼儿园所在的位置是一个拐弯处，车祸发生的比较多。”

如今，此案件尘埃落定，包括禹州市政府在内的相关单位与部门被追责。

经调查认定，杨俊英驾驶KJR508号小型面包车在通过没有交通信号

灯控制，也没有交通警察指挥的交叉路口转弯未让直行的车辆先行，是导致该事故的主要原因；载人超过核定的载人数（核载9人，实载18人），小型面包车右侧中门遭撞击脱落，车内4名乘坐人员被甩出，增大了事故后果。张卫峰驾驶制动系不符合要求、具有安全隐患的车辆，是导致该事故的次要原因。禹州市交警大队认定杨俊英承担事故主要责任，张卫峰承担事故次要责任。并对11名教育行政部门人员、6名公安部门人员、3名公路管理部门人员、6名地方党委政府相关人员建议依法给予党纪、政务处分。



(编者按) 暑假模式开启，走亲访友、外出游玩，暑期安全注意事项要熟记：

横过道路时不要打电话，这样容易分散注意力，引起交通事故；走路时不要和同学打打闹闹；走路时不要听耳机，会忽略车辆的鸣笛声；在没有人行道的路上行走时，不要并行；行人要走人行道，没有人行道的靠路边行走；不要在道路上强行拦车、追车、扒车或抛物击车；不要在道路上或校园内玩滑板、旱冰鞋等滑行工具；不要在道路上玩耍、坐卧或进行其它妨碍交通的行为；不要钻越、跨越人行护栏或道路隔离设施；不要进入内环路、外环路、高速公路、高架道路及行车隧道或有人行隔离设施的机动车专用道。

乘坐汽车前后排应全程规范系好安全带；乘坐电动自行车、摩托车应全程规范戴好安全头盔；乘坐公共汽车、校车，要排队候车，按先后顺序上车，不要拥挤。上下车均应等车辆停稳以后，先下后上，不要争抢；乘车时不要把头、手等身体任何部位伸出车窗外，以免被对面来车或路边树木等刮碰，也不要向车窗外乱扔杂物，以免伤及他人。